

## 衡水中院集中开展与小区结对共建活动

### 优化小区环境 助力文明创城



工作人员为社区居民发放宣传资料。张贺 摄

衡水中院集中开展与小区结对共建活动，优化小区环境，助力文明创城。近日，衡水市中级人民法院集中开展了与小区结对共建活动。通过开展与小区结对共建活动，带动了更多的市民了解创城、支持创城、参与创城，有力提升了小区的创建水平。

在进楼入户走访行动中，中院干警通过发放资料、填写问卷等方式，宣传文明城市创建的重要意义，普及创建文明城市的相关知识，征询群众对创城的意见建议和生活中的困难，引导社区居民积极支持和参与文明城市创建，及时解决生活中的疑难问题，提升居民对文明创建的知晓率和

满意度。

在小区环境整治活动中，衡水中院采取院集中行动与责任庭室定期行动相结合的方式，并注重积极与社区委员会沟通，对小区内公共区域的乱贴乱画、楼道乱堆乱放、垃圾随地抛弃等情况进行了清理。同时，还为小区购置了分类垃圾桶，进一步优化了小区卫生环境。

在公益广告提升活动中，衡水中院先后对三处共建帮扶小区制作安装的公益广告牌进行了统一排查，更换破损的公益广告牌46块。公益广告的设置对创城工作的宣传普及起到了重要作用，切实提高了小区居民对创城工作的认知。

# 衡水市司法局扎实做好主题教育启动准备工作

## 强化组织 落实责任

本报讯（杜新华）根据衡水市委《关于做好“不忘初心、牢记使命”主题教育准备工作的安排意见》，衡水市司法局结合司法行政工作实际，紧紧围绕推动主题教育顺利启动，组织引导司法行政系统各级党组织和广大党员特别是党员领导干部，扎实做好主题教育准备工作。

强化组织落实责任。衡水市司法局党组多次召开专题会议学习中央、省、市“不忘初心、牢记使命”系列会议精神，同时安排部署本单位主题教育前期工作，营造先学先改的活动氛围，结合系统实际，出台了《关于在司法行政系统开展“不忘初心、牢记使命”主题教育准备工作的安排意见》，成立了“不忘初心、牢记使命”主题教育学习整改领导小组及办公室，加强了组织

领导、协调指导和检查落实。

形式多样持续推进。衡水市司法局制定了学习计划，加强组织协调，坚持把学习贯彻始终，组织党员干部认真阅读原文、学原著、悟原理，推动学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想往深里走、往心里走、往实里走。一是个人原原本本学。坚持“首题必政治”学习制度，深入学习贯彻习近平总书记对河北和对司法行政工作的一系列重要指示批示精神，跟进学习习近平总书记最新重要讲话和文章。同时，为全体干部职工购置了《党章》《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》等重点书目；二是集中学习研讨。深入学习贯彻习近平总书记对河北和对司法行政工作的一系列重要指示批示精

神，针对个人思想工作中存在的突出问题、围绕破解改革发展稳定难题等开展交流研讨。同时，衡水市司法局还邀请了市委党校副教授为全体人员授课，并共同学习研讨；三是灵活开展体验式学习。开展好革命传统教育，以党支部为单位分别赴安平“两个第一”纪念馆、饶阳耿长锁纪念馆、阜城马本斋纪念馆等地进行学习，教育引导党员干部铭记初心、牢记使命。开展好先进典型教育，下发在全系统开展向张富清同志学习的通知，局机关退役军人、各党支部，戒毒所党委、律师行业党委开展了形式多样的学习活动。开展好常态化政治性警示教育，多次召开党委扩大会议，传达省委政法委、省司法厅、衡水市领导干部政治性警示教育精

神，市强戒所召开了专题警示教育大会，增强了党内生活的政治性、时代性、原则性、战斗性。

突出重点做好调研。结合省司法厅、市委部署正在做的事情，着眼解决实际问题，衡水市司法局5个县处级领导班子成员带队，在8月上旬前利用3到5天时间，到13个县(市、区)公证处、司法鉴定中心、法律援助中心、律师事务所、基层法律服务所、司法所等基层一线进行了蹲点调研，围绕落实市委“一三五+”总体部署、大力实施“八大工程”工作安排，对司法行政队伍建设情况、主要业务工作的典型经验做法、存在的问题或短板、工作设想和意见建议等情况进行了了解，形成调研成果，为下一步检视问题、认真整改做好准备。

## 衡水中院刑二庭“寓教于审”开展法治教育 惩戒结合 传递法院温情

本报讯（张贺）8月15日，衡水市中级人民法院刑二庭对杨某、安某、王某某、周某敲诈勒索一案进行了公开宣判。因该案涉案五人数多数年龄偏小，案发时年龄最小的刚刚成年，故宣判后，法官以案说法给被告人及其父母上了一堂法治教育课。

通过法官的宣讲，几名被告人都深刻地认识到了自己的错误，并真诚悔罪，表示要好好改造，争取早日回归社会，成为对社会有用的人，实现自己的人生价值。几名被告人家属被法官的良苦用心深深感动，同时也认识到了自己在教育孩子方面的不足和欠缺之处，对法官表达了真挚的谢意，纷纷鼓励孩子好好改造。

多年来，衡水中院刑二庭始终坚持“寓教于审”的原则，把对年轻人尤其是未成年人的教育贯穿在整个审判过程中。通过教育，一方面使年轻尤其是未成年被告人充分认识到犯罪行为的社会危害性，感受法律的威慑力，使他们认罪服法，真诚悔罪。另一方面，用爱心教育，帮他们重新树立自信。



8月19日，饶阳县司法局工作人员深入到县汽车站、火车站等人员密集场所，开展了以“打击黑出租保障乘客合法权益”为主题的宣传教育活动。活动中，工作人员通过发放《致广大乘客朋友的一封信》等宣传材料，提醒群众乘坐正规班线客车，拒乘客运“黑车”。此次活动，共发放明白纸、书籍、乘凉扇、围裙、手提袋等法治宣传资料1000余份，受到群众普遍欢迎。崔建柱 摄

## 桃城法院进村开庭耐心调解 原告主动撤诉 纠纷圆满解决

本报讯（记者 张兰华）近日，衡水桃城区法院北沼法庭法官来到赵河镇支家村，公开开庭审理一起返还原物纠纷案件，10余名村民旁听了庭审全过程。

原告支某刚诉被告于某某、支某龙返还原物纠纷一案，系因原告与被告三家耕种相邻土地而产生的纠纷。北沼法庭法官承办案件后，详细了解

了案件的具体情况。考虑到原被告双方均为同村村民，且矛盾较为尖锐，为避免双方矛盾进一步激化，顺利解决案件，承办法官决定将法庭搬进村里，创造一个原被告双方更容易接受的庭审环境。近日，承办法官一行冒雨进村，在村委会搭建起简易法庭，庭审过程中双方遵守法庭纪律，积极配合，心态平稳。法庭辩论终结后，原

被告双方均申请法庭调解，承办法官当庭为原被告双方进行了调解，并进行了细致的释法明理工作。最终，在法官的调解下，原告主动撤诉，案件得以圆满解决。

进村开庭是基层人民法院及时回应群众司法需求的重要举措，既有利于乡亲邻里之间纠纷化解，又能够起到良好的普法宣传作用。

## 数据多跑路 百姓少跑腿

### 阜城法院成功办理本院首例跨区域立案案件

本报讯（安彦臣）近日，阜城县人民法院作为管辖法院，利用跨区域立案系统成功受理了一起交通事故纠纷案件，这也是该院开展“跨区域立案”工作以来受理的首例案件。

原告张某甲居住在东光县，被告李某乙居住在献县，事故发生地在阜城县，故原告张某甲就近向东光法院提交了诉

讼材料，并选择由事故发生地法院管辖。

东光法院立案庭进行形式审查后，通过审判管理系统的跨区域立案机制，向阜城法院推送了跨区域立案申请，扫描、上传了起诉状和证据材料，并及时与阜城法院立案庭取得联系，阜城法院立案庭审核后，在电子平台上予以立案。

自今年7月份《京津冀三地法院跨域立案服务一体化工作办法》实施以来，阜城法院党组高度重视，及时购置了跨域立案一体机，发挥信息化时代互联互通、资源共享、业务协同理念，坚持“让数据多跑路，让百姓少跑腿”，积极回应群众对司法服务的新期待，最大限度为当事人提供了诉讼便利。

## 故城法院聘请手语翻译 让聋哑当事人能“听见”庭审

本报讯（李哲）近日，故城县人民法院审理一起离婚案件，原告均系聋哑人士。为充分保障当事人的诉讼权利，故城法院专门聘请了特教学校的老师为原告进行同步翻译，让当事人在严肃的庭审中感受到了人文关怀的温暖。

该案原、被告婚后因家庭琐事发生矛盾，双方已分居两年以上，现原告向法院提起诉讼，要求与被告离婚。庭审时，主审法官考虑到案件的特殊情况，放缓说话的语速，控制庭审的节奏，在庭审阶段通过特教老师手语翻译，向双方当事人进行交流，有条不紊地进行了举证、法庭询问等过程。在法庭辩论阶段，主审法官给予充足的时间让双方当事人通过特教老师发表辩论意见，充分保障了当事人陈述及辩论的权利。在特教老师的协助下，法官、当事人克服了庭审中语言的障碍，顺利完成了庭审程序。

庭审结束后，双方当事人对法院为其聘请特教老师提供手语服务表示感谢。公平正义不会因“聋哑障碍”而缺席，故城法院邀请特教学校老师参与庭审，切实保障聋哑人诉讼权利，维护了“无声世界”的公平正义。今后，故城法院将进一步完善便民利民机制，充分保障当事人权利，让当事人真切感受到司法的温暖和更多的人文关怀，让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

法官说法：一些残疾人尤其是具有听觉障碍、言语障碍的残疾人由于身体条件的限制，不能自由表达自己的意志，参与诉讼的能力受到一定影响，但他们同样享有法律赋予的诉讼权利。作为人民法院，在办理涉残疾人案件时，应充分保障其诉讼权利，提供诉讼便利，努力消除诉讼障碍，体现司法的人文关怀，让公平正义体现在司法办案的每一个细节中，让每一个当事人都能切实感受到司法的关怀和温暖。

本报讯（记者 张兰华）今年以来，衡水市司法局在法规规章审查过程中，不断探索立法审查的新机制和新方式，通过建立政府立法初审、顾问、听证等制度，切实提高立法审查的科学化和民主化水平。

为避免立法中可能出现的部门利益倾向，提高部门法规规章起草质量，衡水市探索建立了立法初审制度。今年上半年，在起草部门提交《衡水市养犬管理条例》《衡水市市容和环境卫生管理条例》《衡水市生态环境教育促进条例》送审稿之前，衡水市司法局召开

了三个法规送审稿初审会议，由起草有关负责同志从立法背景、必要性和可行性、草案的形成过程、存在的问题和主要制度设计等方面作说明，与会人员按照章节进行深入探讨和交流，提出了初步审查意见建议，由起草部门进行修改完善，促进了立法质量的不断提高。

积极发挥智库“外脑”作用。为进一步拓宽科学立法、民主立法渠道，加大对重点领域法律问题的前瞻性研究，发挥专家学者的聪明才智，衡水市选聘了在法律、经济、社会等领域取得一定成就，具有较强参政议政能力的人士担

## 衡水市司法局创新立法审查机制

# 切实提高立法审查科学化民主化水平

任政府法律顾问，制定了《衡水市政府法律顾问委员会工作规则》。今年以来，衡水市为克服立法审查力量不足困难，采取了司法行政部门与政府法律顾问联合审查机制，政府法律顾问参与审查修改地方性法规5部，参加立法座谈10余次，提出修改意见100余条，80%以上意见被吸收采纳。

大力推行立法听证论证制度。在立法过程中，对于事关人民群众切身利益的重要法规，通过组织立法听证会、论证会等多种形式广泛征求社会各界意见，切实做到集思广益。在认真调研、精心



庭审结束后学生们参观审判庭。

## 冀州法院组织学生旁听庭审

### 让学生零距离 感受法律威严

文/图 李向飞 张倩

近日，冀州区人民法院刑事审判庭公开开庭审理了被告人李某某、刘某某涉嫌抢夺一案。衡水中学实验学校学生及家长60余人旁听了庭审。

“呼！”15时许，审判长敲响法槌，庄重宣布：“现在开庭。”法警将两名戴手铐的被告人带到了法庭，庭审正式开始。随后，法庭调查、法庭举证、法庭辩论等程序依次展开。同学们个个神情严肃，聚精会神地观察着庭审过程中的每一个细节，表现出了浓厚的兴趣。此案中两名被告人皆因学历不高、法律意识淡薄，走上了抢劫犯罪的道路，其教训引人深思，令人

警醒。

从法官宣布开庭、宣布开庭纪律、押解被告人到庭、法庭调查、法庭辩论、被告人最后陈述，直到庭审结束，在座的师生亲身体验并真实观看了一个完整的法庭审理程序。参与旁听的学生一致认为，这是一堂生动、直观的法治教育课，不仅让他们了解了开庭的程序，展示了法院审判的公正公开，同时也给大家敲响警钟，不要以身试法。庭审结束后，学生及家长参观了法院的立案大厅、审判庭区域、审委会会议室、荣誉室等。

零距离旁听庭审，让学生们不仅增强了法律意识，树立正确的价值观，更对他们远离违法犯罪、健康成长起到了积极的引导作用。